



“守诺·践行·诚信”征文

诚信 是城市 最好的名片

今年夏天，我和母亲到孔圣人的故乡曲阜游玩，刚下车就有好客的三轮车老板迎上来：“坐车吗？这儿离三孔（指孔府、孔庙、孔林）还挺远的，我拉你们去吧，游完以后再给我钱。”看他热情的样子，再问问价格也合适，我们就坐上车上路了。

车老板是曲阜本地人，五十来岁，十分热情。很快就到了孔林，我们买了票进了园，他就在外边等着。两个小时后我们游完出来，他在门口热情地招呼我们上车到下一个景点——孔庙。

孔庙和孔府相邻，他说：“我就在马路对面等你们，你们下午四点出来，我再拉你们去汽车站。”我们高兴地答应了。可是游完了孔庙和孔府，我们到指定的地点找他时，却不见他的踪影。我们就在那里耐心地等待，可是10分钟过去了，20分钟过去了，始终不见他的身影。

景区门口有不少三轮车，不时有人打听我们要去哪儿，当我们回答在等来时的车老板时，他们纷纷劝我们说：“这么长时间不回来，他可能已经拉到新的活儿了，你们就别在这儿等了，反正又没给他钱，坐我们的车吧。”可我们觉得坐车不给钱就走，既有违圣人之训，也有损洛阳人的形象。

我们等了很久，眼看天色已晚，只得坐别人的车走了。临走前我们委托认识那位车老板的人将钱转交给她。有人说：“你们真是死心眼呀，别的游客一看人不在早就坐别的车走了，可你们在这里苦等，还把钱留下了。你们是哪里人呀？”“我们是洛阳人。”说这话的时候我觉得自己特别有底气，因为我们用实际行动维护了洛阳的形象，诚信就是一个城市最好的名片。

（市新华书店 张小龙）

感谢鑫融基投资担保有限公司
对本次活动的大力支持

• 我爱我家

尽管在洛阳筑巢已十余年了，可是说起家，我想到的仍是那个小小村庄里的那个大大的院落。每逢节假日，我总想回去，尽管母亲说：“咱这个穷家，有啥好惦记的？”

可是，我喜欢。

一进村口，看到熟悉的乡邻，我就觉得莫名的亲切，他们是那么纯朴可爱。一家从菜园子里割了韭菜，四邻八舍的午饭就都成了韭菜鸡蛋馅饺子。踏进院门，看到院子里的树木、花草、蔬菜，我就想张开双臂拥抱它们。父母闻声出来，说一声：

• 家长里短

结婚后，我与婆婆的关系一直不好，原因是婆婆护儿心切，我跟老公之间的冲突，无论大小，婆婆都会坚决地站在老公那一边。远嫁而来的我看着他们母子一心，越发觉得自己是个外人，于是不顾旁人的劝阻，坚决要求老公将我们的小窝从婆婆家搬了出来。从此，终于耳根清静。

搬出来没多久我的肚子就传来喜讯，十个月的期盼后我们迎来了一名家庭新成员。有了他，自然也就需要能帮把手的人，于是婆婆住进了我家。

因为有隔阂，这一次我对她非常客气，只要我能做的事情就绝不让她插手。儿子满月后，我就让老公把婆婆送了回去，一个人担负起照顾儿子的任务。我每当听到街坊邻居夸奖儿子聪明伶俐，心里都美滋滋的；但如果有哪个没眼色的人说儿子不好，我心里那个别扭啊，真是无法用语言来形容。

• 流光碎影

秋天，正是花生收获的季节。那天，我回到老家，刚迈进大哥的院子，一股熟悉的香味便扑鼻而来。

大嫂喜滋滋地端着一大盆水煮花生从厨房走出来，和我打着招呼：“你回来得正好，快尝尝你大哥煮的花生。这些天他可没少提到你，说你小时候最爱吃花生了。”

“麻屋子，红帐子，里面睡个白胖子。”睹物思情，那些童年旧事又在心底泛起阵阵涟漪……

我的家乡紧临黄河，天然的沙土地，疏松的土壤，特别适宜花生的种植。偏偏五个生产队中，唯独我们生产队的秋

秋风萧瑟，落叶飘零，农历十月初一到了，大家都给已故的亲人送寒衣。

那天，母亲对我说：“今年天冷得早，你们兄弟早点儿去烧‘十月一’吧，别让他们在那边冻着。”她拿出一个塑料袋，里面是她头天晚上折好的元宝，闪着金光，每一个都端端正正，棱角分明。母亲眼睛不好，一到晚上就看不清东西，可她还是坚持自己折元宝，不让买，也不让我们插手。母亲七十多岁了，这几年记性大不如前，到屋里找剪子，可走到屋里就忘记找什么了。尽管这样，她还能准确地记住送寒衣的日子。

我们兄弟几个约好了时间在我家聚齐。大哥说：“前几天我梦见咱爹了，他说钱花完了，借了二魁爷五块，借了老虎伯三十块。我这次多给他准备了些纸钱。”

母亲说：“你爹花钱一向大手大脚，不知道仔细，你们给他说说，让他节省

点儿，虽说现在日子好了，但也不能花得接续不上啊！”

大哥说：“妈你放心吧，我买的都是面值上亿元的纸钱，多送几张就是了。”

我说：“咱妈还折了不少金元宝，用不完就让他存起来，金子能保值，这样东西再涨价也不怕了。”

“阴阳一理，多送点儿也是应该的，省得他再给你大哥托梦。”母亲幽幽地说。

我们准备出门，母亲再三嘱咐：“多买一些纸，你爹身量大……给你爹买点好吃的，他好吃甜的……记着给你爹点几支烟……”

出了门，哥说：“妈对爹真好，十几年了还是这么细心周到。”

我也感慨地说：“十月一，送寒衣，这不能算封建迷信，这是祖祖辈辈留下来的风俗。母亲就是把一年的牵挂都放在了这一天啊！”

（偃师市城关镇 寇俊杰）

● 市井百态

回家

“回来了？”语气淡淡的，笑容却是浓浓的。

回到家，我每天都睡到日上三竿。起床后，喝着母亲熬得香喷喷、黄灿灿的玉米粥，我心里暖暖的。在父母面前，我永远是个长不大的孩子，什么心都不用操，什么事都不用想。曾经，我是多么想长大，想走出这个小村庄。可现在，我多么想让时间停止，多么希望父母永远年轻，自己永远不要长大。

不知从何时起，父母脸上有了皱纹，鬓上有了霜花。我的父母，还有多少时间可以陪伴我？在以后的日子里，我能为父

母做些什么？

我不知道，只有尽可能常回家。尽管为他们做不了什么，但看到他们，我会心安。一日，朋友说，放假咱带孩子一起去海南吧？我有些心动，但想到父母，便告诉朋友，放假我哪儿都不去，就回家。去海南，我们日后有的是机会，而回家陪父母的时间，还会有多少呢？

感谢父母，给了我一个家，一片净土，一个心灵的港湾，让我有所依，有所靠。

（东方二中 贾梅芳）

把婆婆当成妈



制图：阿幽薇

我突然想到了婆婆，想到她护儿心切，无非也是不愿听到别人说自己儿子不好，怎么以前我就那么不能理解呢？从那以后，当老公再给婆婆打电话时，我也会抱着儿子，跟婆婆聊上几句。有一天，婆婆来看孙子，晚上就住在我们家。我给儿子洗完澡后，顺便打了盆水给婆婆：“妈，洗脚吧！”婆婆的神情有点怪怪的，默默地接过盆低头洗了起来。从这以后，我发现婆婆变了，当我跟老公意见不合时，她也能帮着我们分析问题了，偶尔还会两头劝劝。我和婆婆的关系也越来越融洽。当婆婆偶尔偏袒老公时，我甚至会撒娇般地嗔怪：“妈，你太偏心了啊！”婆婆就会笑着说：“呵呵，我不管你们了！”

现在，我跟婆婆处得很好，我也总结出了婆媳相处之道：将心比心，你希望婆婆待你如亲生女儿，你首先就要把她当成你的亲妈。（西工区 骄夏）

记忆深处花生香

庄稼是以玉米、大豆为主，从来不种花生。老队长常挂在嘴边的一句话是“饭都吃不饱，还尝啥新鲜呢？”因此，每到秋收时节，别的生产队的小朋友都有花生吃，我却没有。

有一年，我们队竟然种了一片花生，这下可把我们这帮孩子们高兴坏了。从花生种上那天起，我们只要有时间，便会跑到地头看上几眼，有时也会偷偷把花生秧拔起，看看下面有没有果实。

终于盼到了花生收获的季节，我本来指望着能美美地饱餐一顿，可老队长的一道命令，把我们心中的美梦彻底打破了。花生地只准有劳动能力的大人进

人，孩子一概不得入内。每天收工前，进入花生地的大人们，还要把口袋翻开，接受检查。我们只能眼巴巴地望着满地的花生，馋得直流口水。

一天收工时，邻居大婶把我叫到一边，从袖管里掏出十几颗花生，塞到我的手里。我惊叹大婶的足智多谋，激动得眼泪都流了出来，把花生紧紧地攥在手中，仿佛攥着沉甸甸的幸福。

现在我们生活富裕了，鸡鸭鱼肉、时令水果，天天都能吃到，花生已不算什么稀罕物。可我就是忘不了童年的花生香，因为它包含着太多我对童年生活的记忆。（洛阳电子电器中专 张建强）